% ACTIVIDADES INCLUIDAS ,
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

ENUNCIADOS
1 Resuelve:
X 13x
a) — +tx+1=2 b) 2x — — =4 — 3x
2 6
2 4x 3x 1
+2==1 21 =3+~
) x 3 5 d) 4 3x 5
+ 1 -1 2x + 1
e) 3x—x =2x—1 f)x +x = al
2x — 3 1 x+ 1 2 — 2x
1- = —x——  h) 3x+ = +2
8 5 Y5 ) 3ty 3
2 Resuelve las ecuaciones siguientes:
3x x 7 3x X  x
Zr1=24+= b) = +2="+2>+1
) 6 3 ) 4 2
)§<f+1>— -5 d) +3<1—f)—2(—2)
c 52 x x 4 x
3 Resuelve las ecuaciones siguientes:
x2—1 2 (2x — 3)> — (13x — 5)  43«x?
) 36+ 16 48
b) Bx+ 1) (2x —3) — (x — 3) (6x + 4) = 7x
1 1 2
c) g [(13 — 2x) — 2(x — 3)?] = — g [(x + 1)% + %}
-1 >+ 2
d) al + (x — 2P = al
2
e) 0,5(x— 1)2—025(x+ 1)? =4 —«x
f) 05— 1)(05x+1)=(x+1)2—9
4 Resuelve estas ecuaciones:
+ 2 2 + 1 2
) ¥F2, % _Sxt6 by L+ Z42=%
2 2 2 x x x 3
600 600 8 12 — x
) x 80 x— 2 9 x+ 6 x— 6
x 2x 6

+ ==
e)x—3 x+3 x*—9

Unidad 7. Ecuaciones

Pég. 1



7 ACTIVIDADES INCLUIDAS

EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

5 Si a un niimero lo multiplicas por 5 y al resultado le restas 40, obtienes 25.

:Cudl es el nimero?

6 Sia un niimero natural le sumas su anterior y su siguiente, obtienes 111. ;De

qué nimero se trata?

7 Si a un nimero le sumas su tercera parte y al resultado le sumas 5, obtienes

21. Calcula dicho niimero.

8 Un padre tiene 43 afios, y sus dos hijos, 13 y 10, respectivamente. ;Cudntos

afos tienen que pasar para que entre los dos hermanos igualen la edad del

padre?

9 Mi abuelo tiene 69 afios. Si yo tuviese 15 mds y él 15 menos, entonces mi

edad serfa la mitad que la suya. ;Cudntos anos tengo?

10 Los lados iguales de un trapecio isésceles miden 8 cm cada uno y una de sus

11

12

13

14

15

bases es doble que la otra. Calcula la longitud de dichas bases sabiendo que el
perimetro mide 46 cm.

En una granja de vacas, entre cuernos y patas hay 72. ;Cudntas vacas hay?

Se han mezclado 10 litros de leche de calidad superior con 8 litros de leche de
calidad inferior. De esta mezcla se ha obtenido leche que se vende a 1,10 eu-
ros el litro. Lo tinico que se sabe sobre el precio de los litros de leche que
mezclamos es que la de calidad superior cuesta 0,36 euros mds cara. ;Cudl es
el precio de cada uno de los litros de leche que se han mezclado?

Un coche y un camidn parten, respectivamente, a la misma hora de dos ciu-
dades, Ay B, distantes 380 km entre si. Se cruzan en un punto intermedio
del camino que estd 30 km mds cerca de B que de A.

Sabiendo que la velocidad del camidn es de 80 km/h, calcula el tiempo trans-
currido hasta el encuentro y la velocidad del coche.

Un granjero tenia 90 kg de alfalfa para dar de comer a sus vacas. ;Cudntas va-
cas tiene en la granja sabiendo que si fueran 3 vacas mds tocarian a 1 kg me-
nos?

Un grifo, A, tarda en llenar un depésito 6 horas mds que otro grifo, B. Si se
abren los dos a la vez, el depdsito se llena en 4 horas. ;Cudnto tardard en lle-
nar el depésito cada grifo en solitario?
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7 ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

16 El 4rea de un hexdgono regular es de 72 cm’. :Cudnto miden los lados del he-
xdgono sabiendo que la apotema es dos unidades menor que un lado?

17 Pablo y Fernando son dos amigos que trabajan en distintas empresas. Fer-
nando gana, por cada hora trabajada, 2 € mds que Pablo. Sin embargo, am-
bos han ganado esta tltima semana 720 €.

¢Cudntas horas ha trabajado Fernando esta semana si Pablo, para ganar lo
mismo que él, ha trabajado 4 horas m4s?
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ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

SOLUCIONES

1 Resuelve:

x
a) 5+x+1=2x

2 4x
) x+—-—=—+1

3 5
) 3 x+1 2 ,
e) 3x — = 2x —

7
2x — 3 1
1 - = —x— -

g 5 s

1
b) 2x—ﬁ=4—3x
6
3x 1
d ——1= + —
) 5 W+
-1 2x + 1
f)x + x= a
3
x+1 2 — 2x
h + =
) 3+ 3

+ 2

X
a) E+x+l=2x%x+2x+2=4x%3x—4x=—2%

- —x=—-2 > x=2

1
b) 2x-%=4—3x—> 12x — 13x =24 — 18x — —x+ 18x =24 —
24
— 17x=24 - x=—
17

2

4
o) x+—=?x+1 = I5x+10=12x+ 15 — 15x — 12x = 15— 10 —

3
- 3x=5 - x=§

3x

1
d) ——1=3x+5 — 3% —4=12x+2 > 3x—12x=2+4 —

4

—6_ 2

- —Ix=6 > x=—
X X 9

x+ 1
e) 3x — =2x—1 =2 2lx—x—1=14x—7 —
-S> 20x— l4x=—-7+1 - 6x=—-6 = x=—1
-1 2x + 1
f)x2 + x = al S 3%x—3+6x=4x+2 5 9x—4x=2+3 >
- 5% =5 >x=1
2x — 3 1
g 1— 5 =—x—§%5—2x+3=—5x—1—)
- 2x+5%=-1—-8 5 3%x=-9 > x=—-3
+ 1 2 -2
h) 3x + —— = X 2 5 18x+3x+3=4—dx+ 12 —

2 3

3

13

- 2lx+4x=16—3 = 25x=13 - x=—
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ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

2 Resuelve las ecuaciones siguientes:

3x x 7 3x X X
—+1==4= —+2="4+=+41
2 6 3 b 4 2
)3<f+1>— —5 d) +3(1—3>—2( ~2)
C 5 2 X X 4 X
D 1=+l 4 (§+1>=6 <£+Z> -
2 6 3 2 6 3

> 9%+ 6=x+14 - 8x=8 - x=1
DY S S SN 4-(§—2>=4-<5+f+1) -
2 4 2 2 4 2
> 6x—8=x+2x+4 5> 6x—8=3x+4 > 3x=12 > x=4

c) §<£+1>=x—5 - 2‘*‘%:96_5 -

2 10
- 10’(%4'%):10'(36_5) — 3x+6=10x—50 —
- —7x=—-56 -5 x=28

d) x+3<1—%>=2(x—2) - x+3—%=2x—4 —

- 4'(x+3—3zx)=4'(2x—4) = 4x+ 12— 3x=8x— 16 —

> x+12=8x—16 - —7x=—28 > x=4

Resuelve las ecuaciones siguientes:

X-1_ 2 _ (2x— 3" —(13x — 5)  43x
) Ty T3etDh= 16 48
b) Bx+1)(2x —3) — (x — 3) (6x + 4) = 7x
c) 1 [(13 — 2x) — 2(x — 3)?] = — l[(x+ 1)2+5—xz]

6 3 2

2 2
d)x 1+(x—2)2=x;_2

e) 0,5(x— 1)2—025(x+ 1)) =4 —x
f) (0,5x—1)(0,5x+1)=(x+1?2>—9
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ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

)

d)

e)

=1 2 2x — 3)* — (13x — 5 43x*
4 :E(x“):( )16( - 8
— 12(x? = 1) = 32(x + 1) = 3(2x — 3)> — 3(13x — 5) — 43x* —>
— 12x2 — 12 — 32x — 32 = 12x% + 27 — 36x — 39x + 15 — 43x%2 —
— 12x2 —32x — 44 + 31x2 + 75x — 42 =0 — 43x2 +43x — 86 =0 —
> x2+x—2=0 (@=1,5b=1, c=-2)

x =

—11\/1+8_—1i\f9_—1i3_<1
2 2 2 )
Bx+1)2x—3) — (x—3) (6x +4) =7x —

- 6x2—9x+2x—3—6x2—4x+18x+ 12 —7x=0 —
> 9=0

No tiene solucién.

2
%[(13_2x)_2(x—3)2]=—%[(x+ 1)2+%] =

— (13— 2x) = 2(x — 3)? = —2(x + 1) — 5x? —

— 13 —2x —2x*> — 18 + 12x = —2x%2 — 2 — 4x — 5x> —

— 2%+ 10x —5+7x>+4x +2=0 = 5x?+ 14x—3=0
(@=5, b= 14, c= —3)

2 1
142 V196+ 60 —14+£V256  —14+16 10 5
¥ 10 10 10 N
‘-1 42
b w—22=2 - 22 =2+ 6(x— 22 =3+ 6 -

2
S 22— 24+6x2+24—24x=3x2+6 > 8x? —24x+22—3x2—6=0 >
— 5x2—24x +16=0 (a=5, b= —24, c=16)

4
_ —(—24) /576 =320 24 *\256 24+16
x 10 10 10 N8 4
10 5
0,566 — 1) = 0,25(x + 1)’ =4 —x = 0,5 + 0,5 — x— 0,25x*> — 0,25 — 0,5x =

=4—x = 0252 —15%+025—4+x=0 =
— 025 —05x—375=0 (@=025 b= —0,5 c= —3,75)

—(=0,5) + V025 + 375 05+\V4 052 <5
x = = p— =

0.5 0.5 0.5 3

Unidad 7. Ecuaciones
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EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

Péag. 7

£) 05x—1)05x+1)=Kx+12—9 -5 025x*—1=x?+1+2x—9 =
-5 025x*—1—x2—2x+8=0 > 0752 —2x+7=0

(@a=0,75 b= —2; c=7)
7 —14
() =V4+21 2xV25 2x5 T -15 0 3
* ~1,5 -15 -5 N3
1,5

4 Resuelve estas ecuaciones:

x+2 3x? 5+ 6 1 2 3 «x
a) + — = b) —+—+—-—=—-—-1
2 2 2 x x x 3
600 600 8 12 — x
— + 80 = d =1
) x x— 2 )x+6 x— 6
x 2x 6

+ =
e)x—3 x+3 x*—9

+2  3x* Sx+6
TS T oY 4243 =5+ 6 o

a)
2 2 2
532+ x+2—-5%x—6=0 > 3x2—4x—4=0 (@=3, b=—4, c=—4)
2
(-4 *V16+48 4+ \6h 4xg
¥ 6 6 6  ~\—4_72
6 3
1 2 6 —
SYESTIC I SR . Sk AN
x x x 3 x 3
- 18=x?2-3x 5> x2=3x—18=0 (@@=1, b= -3, c= —18)
6

_—(—3)i\/9+72_3i\/81_3i9_<
x— — — —
-3

2 2 2

600 600 600 + 80x 600
== + 80 x -

= -
x x— 2 x x— 2
— 600(x — 2) + 80x(x — 2) = 600x —
— 600x — 1200 + 80x2 — 160x — 600x = 0 —

— 80x2—160x—1200=0 = x2—2x—15=0 (a=1, b= -2, c=—15)

—(=2) = V4+60 2*FV64 2+8 <5
X = - = =
-3

2 2 2
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weseosmsmnn] | ACTIVIDADES INCLUIDAS ,
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

" 8 +12—x:1%8(x—6)+(12—x)(x+6):1%
x+ 6 x— 6 (x + 6)(x — 6)
— 8x— 48 + 12x + 72 — x> — 6x = x2 — 36 —
= —x?+ 14x+ 24— x> +36=0 - —2x*+ 14x+ 60 =0 —

- —x2+7x+30=0 (a=-1, b=7, c=30)

~7:V49+120  —-7=xV169 -7+ 13 _<‘3
2

x =

-2 — -2 10
X 2x 6 x(x + 3) + 2x(x — 3) 6
e) + =2 - =
x—3 x+3 x*—9 (x —3)(x + 3) x~—9
x* + 3x + 2x% — 6x 6
Z_9 =x2_9%3x2—3x—6=0

(a=3,b6=-3 c=—0)

—(—3)iV9+72:3i\/81_3i9:<2
6 6 6 1

5 Si a un niimero lo multiplicas por 5 y al resultado le restas 40, obtienes 25.
:Cudl es el nimero?

5x =40 =25 - 5x=25+40 - 5x=65 —> x=13

El ntiimero es 13.

6 Sia un nimero natural le sumas su anterior y su siguiente, obtienes 111. ;De
qué nimero se trata?

x—D4x+@+1) =111 = 3x=111 = x= 37

El ndmero es 37.

7 Si a un nimero le sumas su tercera parte y al resultado le sumas 5, obtienes
21. Calcula dicho nimero.

<x+§>+5=21 - 3x+x+15=063 > 4x =48 — x=12

El ndmero es 12.
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7 ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION
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8 Un padre tiene 43 afios, y sus dos hijos, 13 y 10, respectivamente. ;Cudntos
afos tienen que pasar para que entre los dos hermanos igualen la edad del
padre?

(13+x) H(10 +x) =43 +x —> 23 +2x =43 + x —
— 2x—x=43—-23 - x=20

Tienen que pasar 20 afios.

9 Mi abuelo tiene 69 afos. Si yo tuviese 15 mds y él 15 menos, entonces mi
edad serfa la mitad que la suya. ;Cudntos anos tengo?

69 — 15
x+15=T > x+15=27 5> x=12

Tengo 12 afos.

10 Los lados iguales de un trapecio isésceles miden 8 cm cada uno y una de sus
bases es doble que la otra. Calcula la longitud de dichas bases sabiendo que el
perimetro mide 46 cm.

X

2x+x+16=46 — 3x=30 — x=10

2x

Una base mide 10 cm y la otra, 20 cm.

11 En una granja de vacas, entre cuernos y patas hay 72. ;Cudntas vacas hay?

Vacas —— x
Cuernos = 2x v = 2x+4x =72 > 6x=72 — x=12
Patas —— 2x

Hay 12 vacas.

12 Se han mezclado 10 litros de leche de calidad superior con 8 litros de leche de
calidad inferior. De esta mezcla se ha obtenido leche que se vende a 1,10 eu-
ros el litro. Lo tinico que se sabe sobre el precio de los litros de leche que
mezclamos es que la de calidad superior cuesta 0,36 euros mds cara. ;Cudl es
el precio de cada uno de los litros de leche que se han mezclado?

LITROS PRECIO (€//) VALOR (€)
Leche superior — 10 x+ 0,36 10(x + 0,36)
Leche inferior —— 8 X 8x
Mezcla —8M8 — 18 1,10 18.1,10

Unidad 7. Ecuaciones



7 ACTIVIDADES INCLUIDAS

EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

13

14

10(x + 0,36) + 8x=18-1,10 — 10x + 3,6 + 8x = 19,8 —
— 18%x=19,8 —3,6 > 18x=16,2 — x=10,9

El precio de la leche inferior es 0,9 €//y el de la leche superior es 1,26 €/L.

Un coche y un camidn parten, respectivamente, a la misma hora de dos ciu-
dades, Ay B, distantes 380 km entre si. Se cruzan en un punto intermedio
del camino que estd 30 km mds cerca de B que de A.

Sabiendo que la velocidad del camién es de 80 km/h, calcula el tiempo trans-
currido hasta el encuentro y la velocidad del coche.

f‘ll 205 km 175 km 1?

coche punto camién
encuentro

Tiempo transcurrido hasta el encuentro (horas) — x
80-x=175 — x=2,1875

El camién ha empleado 2,18 horas en llegar al punto de encuentro. En esas
2,18 horas el coche ha recorrido 205 km, luego su velocidad, x, serd:

2,18x =205 — x = 94,03
El coche ha circulado a 94,03 km/h.

Un granjero tenia 90 kg de alfalfa para dar de comer a sus vacas. ;Cudntas va-

cas tiene en la granja sabiendo que si fueran 3 vacas mds tocarfan a 1 kg me-
5

nos?

90
x vacas ——> — kg/vaca 9
90x - 90=<——1>(x+3) -
x
x+ 3 vacas — (— — 1) kg/vaca
X
0 — ) (x +
L o9p= Q0 TOEEI g0~ 90k + 270 — 22 — 3x o
X

- x24+90x—90x+3x—270=0 > x2+3x—270=0
@=1, 6=3, c=—270)

—3 =19 +1080 —3*1/1089 —3i33_<15

x = = =

2 2 2 18

Tiene 15 vacas. (La solucién negativa no tiene sentido).
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7 ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION
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15 Un grifo, A, tarda en llenar un depésito 6 horas mds que otro grifo, B. Si se
abren los dos a la vez, el depdsito se llena en 4 horas. ;Cudnto tardard en lle-
nar el depésito cada grifo en solitario?

TARDA (h) EN UNA HORA
Grifo A — X 1/x . . .
GrifoB — x—6 1/(x — 6) - — + =— -
x x—6 4
Juntos —— 4 1/4
x—6+x 1

== 5 8x—24=x?—6x > x> —6x—8x+24=0 >
x(x — 6) 4

S x> —14x+24=0 (=1, b= —14, c=24)

—(—14) = V196 — 96 14 =100 14 = 10 <12
x: = =
2

2 2 2

El grifo A tardard 12 horas y el grifo B tardard 6 horas. (La solucién x = 2 no
tiene sentido).

16 Elirea de un hexdgono regular es de 72 cm®. ;Cudnto miden los lados del he-
xdgono sabiendo que la apotema es dos unidades menor que un lado?

X

- 144 =6x2—12x > 6x2—12x— 144 =0 > x2—2x—24=0
(@a=1, b= =2, c= —24)

—(=2)=V4+96 2=xV100 2 =10 <6
x: = =
2 —4

2 2

Los lados del hexdgono miden 6 cm. (La solucién negativa no tiene sentido).

17 Pablo y Fernando son dos amigos que trabajan en distintas empresas. Fer-
nando gana, por cada hora trabajada, 2 € mds que Pablo. Sin embargo, am-
bos han ganado esta tltima semana 720 €.

:Cudntas horas ha trabajado Fernando esta semana si Pablo, para ganar lo
mismo que él, ha trabajado 4 horas mds?

Unidad 7. Ecuaciones



7 ACTIVIDADES INCLUIDAS )
EN LA PROPUESTA DIDACTICA: DE AMPLIACION

HA GANADO (€) HORAS TRABAJADAS ~ GANAN POR HORA (€)

720
Pablo —— 720 x+ 4
x+ 4
720 -
Fernando —— 720 x —
x
20 20 20 + 2(x + 4 2
7 + o= 720 IR 720 (x ) _ 720 R
x+ 4 X x+ 4 x

— 720x + 2x> + 8x = 720x + 2880 — 2x2 +8x— 2880 =0 —
— x2+4x— 1440 =0 (a=1, b=4, c= —1440)

—4+V16+5760  —4+\5776  —4+76 _<36
2 —40

x =

2 2

Fernando ha trabajado 36 horas esta semana. (La solucién negativa no tiene sentido).
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